

盛开天际的马兰花

■夏泽华



60多年前，一位从抗美援朝战场回国不久的将军来到罗布泊，看到戈壁滩上盛开着蓝色的小花。将军身旁的维吾尔族老乡告诉他，这小花名叫“马兰”。自此，无名戈壁有了名字——马兰。为共和国的核事业而聚集到此的人自称“马兰人”，他们在这里扎根，经历了一个又一个马兰花开的时节……

60多年后，一支部队沿着英雄儿女的足迹，奔赴大漠，探寻属于他们的战斗力生成之路。

高度不足一米，腾空的时间不足一秒，但他们就是在这“一米”“一秒”的累积中，蓄积着力量。战士马骥说：“每跳一次，我都感觉脚底好像有一根弹簧越压越紧，总有一天能助力我冲上蓝天。”

火车上，他们回想起圆梦之路。转型初期，他们缺乏辅助训练器材，没有教练员，战士们从零基础，看视频学习，咨询其他单位……一个人学成后就担任“教练员”，带出一群人，形成一个骨干群体。渐渐地，越来越多的人背上了伞包，登上了直升机。

从沙漠戈壁到高山草地，沿途的马兰花一丛丛开在路边。

而上。有着12年军龄的老班长周广雷拿起锤头，用毛巾捂住口鼻冲了出去，战士们也不甘落后，齐力拉着固定帐篷的绳子与狂风搏斗。

从湿润的南方来到大西北，很多官兵一时难以适应这里的自然条件。卫生员在晚上逐个帐篷巡诊。夜里风沙很大，待卫生员走完一圈返回时，身上布满尘土，俨然成了“土人”。

戈壁马兰花一丛丛地盛开，它们不惧干旱、寒冷。大风吹散黄沙、吹动碎石，然而马兰花依旧绽放，散发着阵阵花香……

二

“有一个地方叫马兰，你要寻找她，请西出阳关，丹心照大漠，血汗写艰难……”马兰花在贫瘠且风沙肆虐的戈壁滩上散发芬芳，战士们也在艰难困苦中扎下根来，用黄沙打磨自己的锋芒。

戈壁昼夜温差很大，战士们白天顶着烈日，晚上抗着寒风，一锹一镐地建起了宿营地。一顶帐篷容易被风吹飞，几十个帐篷串联在一起，就像马兰花簇拥着抵御风沙。连接在一起的帐篷，如同一座“小城”，再也没有被狂风吹跑。

一天，戈壁狂风呼啸，篷布被吹得啪啪作响，地钉眼看要被风拔起。此时如果不去帐篷外加固，奋战数夜的心血可能被风沙吞没。

“我是党员，又是老兵，让我去！”他们是班长……他们个个不避艰险，迎难

一

“有一个地方叫马兰，你要寻找她，请西出阳关，伴着那骆驼刺扎根那戈壁滩……”火车向西行驶，窗外色调由绿色渐变为黄色，落日与红柳、胡杨在戈壁描绘出雄壮的画卷。战士们望着黄土坡和远处的雪山，回忆起他们成长为伞兵的经历。

那一年，他们从步兵转型为伞兵，然而蓝天对于他们而言只在仰望之中。合格的伞兵要有一双“铁腿”，他们常说：“三肿三消，冲上云霄”。为了尽早“触摸”蓝天，战士们从地面起跳，在短暂的腾空空中模拟着陆动作。虽然每次跳起的



小村春色(水彩画)

孟祥洋作

壮丽的青春之歌

■张正钧

用青春之我创造青春之中国、青春之民族！在革命战争年代，千千万万的前辈在民族危难之时付出年轻的生命，只为争取民族独立和人民解放。许多青春的面庞身影，在漫漫征途中永远定格；35岁的杨靖宇、33岁的向警予、31岁的赵一曼、29岁的江竹筠、26岁的邱少云、21岁的黄继光、15岁的刘胡兰……这一串串姓名，感动着我们，也激励着我们。“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”他们激扬的青春，永远定格在历史的星河，成为指引后人勇毅前行的坐标。

1921年，上海一座石库门建筑里的13位“一大”代表平均年龄只有28岁，当时只有50多人的中国共产党如今发展成了拥有9800多万名党员的百年大党；百年来中国迎来从站起来、富起来到强起来的伟大跨越。厚植爱国情怀的中华儿女，团结一心，汇聚磅礴之力，让天地换了新颜。

今天，我们耳之所闻、目之所见的中国，发生了翻天覆地的变化，处处都有欣欣向荣的景象——听，这声音：“我志愿加入中国共产主义青年团，坚决拥护中国共产党的领导，遵守团的章程，执行团的决议……”铿锵誓言，在耳边回响。看，这剪影：“厚德博学，强军兴国”的校训熠熠闪光；第一堂军训课，第

一次国防教育活动，号令引导着我们奋发昂扬；赛场上，00后运动员超越自我，惊艳了世界；危难之中，无数年轻的身影勇毅前行……

青春，是毛泽东《沁园春·长沙》中，“书生意气，挥斥方遒。指点江山，激扬文字”的意气风发；青春，是陈独秀笔下，“如初春，如朝日，如百卉之萌动，如利刃之新发于硎”的勃勃生机；青春，是李大钊笔下“以青春之我，创建青春之国家，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙”的豪迈情怀。

在中国共产党领导下，无数青年以壮美青春，投入开天辟地的伟业，使今日中国的一切幸福美好生活成为可能。那些牺牲的英魂已化为巍巍青山，留作恒久的纪念。他们的身后是更多的青年英杰慷慨踏歌，以奋斗报效祖国；航天报国的嫦娥团队、神舟团队平均年龄是33岁，北斗团队平均年龄为35岁……

青年，如春生之苗、晨升之阳，饱含生机、充满希望。一代代中国青年将热血青春投入到党和人民的事业之中，谱写了一曲曲壮丽的青春之歌。有担当的青春最出彩，奋斗者的青春最美丽。我们新一代的青年正奔跑在青春的赛道上，将在奋斗中创造新的荣光。

位。这是一支“先锋队”。跳伞前的动员，营长只问了两个字：“谁上？”“我上！”没有一个人犹豫，千百次的训练和久藏心中的梦，让他们成为了无畏的先行者。

第一架次飞机需要有8名伞兵，然而营长只挑选了7名战士。他将自己列在首跳的队伍中，与其他7名队员一同出征。

清晨时分，万籁俱寂，做好跳伞前准备的战士们来到机场。他们背上伞包，迈着坚定步伐踏上飞机。引擎声轰鸣，直升机向着天空更高处爬升。他们在脑海中不断重复着烂熟于胸的动作要领。

朝阳渐渐升起，做好跳伞准备的黄灯亮起，机舱内战士们排好离机的队形。此刻，他们努力平复着激动的心情，天空之上，距离跳伞梦想只有一步之遥了。绿灯亮起，营长率先踏出飞机尾舱门，战士们紧随其后。一个人、两个人，一架次、两架次……朵朵伞花在空中竞相开放。

一双双磨损的作战靴，一次次起跳落地砸出的洼坑，托举起他们此时的空中英姿……终于可以在天空看到脚下的风景。一路艰辛与汗水，浇灌出美丽的花儿。伞花漫天舞蹈，像一颗颗种子，扎进土壤，绽放胜利的绚丽。

“青春无悔，生命无怨，莫忘一朵花儿叫马兰。”又到马兰花开的季节，它们犹如点点繁星在微风中摇曳，坚韧挺拔的花梗撑起花朵，像是在风雨中撑起的一把伞。扎根大漠的马兰花散发着清新淡雅的香气，年轻的伞兵经过风沙打磨也焕发出别样光彩。



长征

第6109期



红柳，总是在争奇与天争，与地争，与风争，与沙争，却没有谁，比它更明白奉献“红柳”二字已经是一个形容词形容那些把青春种在戈壁之上把花开在酷暑严寒里的人

背着木制步枪，和我隔着时空互为答案

当雄鹰的掠影擦亮我仰望的额头当烈日打磨我古铜色的双臂胡杨，我们听到的是一同声声呼唤而我也越来越像你

胡杨

星斗的磨盘，在夜空中碾出你辉煌的年轮胡杨，你是大地的巨人正值风华沙丘之间成林的是你伸向天空的铁臂是你血气方刚的一吼高过一吼

飞沙走石的弹雨里，你战斗着霞光织成的战旗下，你守望着战斗和守望，一动一静淬炼出你的血与骨

有人说，你也曾流泪我知道，那是一条条枯河化作鱼游入你的身躯穿过虬枝，于皴裂处结露、凝霜、成云云运行，雨入海——你连接着沙漠和远方的海

胡杨，你的名字也声声揪着我心底那属于故乡的位置树巅盘桓的羽翼转动着脑海中那卷老照片——父亲为母亲戴上海棠花母亲含着笑海棠树下的孩子穿着多彩童装

边关草木志(三首)

■马雪宁

红柳

巡逻路上的红柳密集于大漠的沟壑挥舞的花穗蘸着霞光写下一串地名——红柳沟、红柳湾、红柳滩……生长在那些名字里种种乡音交织共鸣于丛丛绿意

哪家不爱你们沉甸甸的红柳筐、红柳篮记录着乡愁诉说着劳作的苦与甜见证着一座座小村的蜕变

锈迹斑斑的枝干修筑了汉长城并在它饱经沧桑的身躯里矗立千年何止如此——你们每一棵都是一段无名的长城钢筋般的根系扼住风的喉咙勒令沙的海浪呜咽着慢下来，停下来等候已在路上的绿色

「洁白朴素的生活」

■韩光

方志敏同志是赣东北革命根据地和红十军的领导人之一。在长期的革命斗争中，他一向过着艰苦朴素的生活。1935年1月，方志敏在江西怀玉山陇首村附近的密林中不幸被捕。国民党匪兵知道他是共产党的重要干部，认为他钱一定不少，想趁机捞一把。两个国民党军士兵搜遍方志敏全身，除了一块怀表和一支钢笔，没有找到一文钱。“你们要相信我的话，不要瞎忙吧！我不比你们国民党当官的，个个都有钱，我今天确实是一个铜板也没有，我们革命不是为着发财！”他又正辞严地说道。

方志敏这样的共产党“大官”，怎么会没钱呢？在那两个士兵的眼里，哪个国民党官员不是腰缠万贯的。抓住了方志敏，他们满以为会搜出一千或八百大洋，或者搜出一些金镯、金戒指类值钱的东西。可是从他上身摸到下身，从袄领捏到袜底，真的连一个铜板都没有搜出。

虽然没能从方志敏身上搜出钱财来，可那两个国民党军士兵还不肯善罢甘休，猜疑方志敏或许把钱藏在哪儿了。于是，其中一个恼羞成怒的士兵，左手拿着一个木柄手榴弹，右手拉出手榴弹中的引信，双脚拉开一步，做出要抛掷的姿势，用凶恶的眼光盯住方志敏，威吓地吼道：“赶快将钱拿出来，不然就把你炸死！”

“哼！你不要做出那难看的样子来吧！我确实一个铜板都没有存。想从我这里发洋财，是想错了。”方志敏说。该用的招都用了，折腾了大半天一无所获，这两个国民党军士兵终于泄气了，这才相信方志敏所说的不是假话。

方志敏经手的款项，总额有数百万元。只不过这为革命而筹集的金钱，是一点一滴都用之于革命事业罢了。当然，他的财产也还是有的，那就是“去年夏天我穿的几套旧的汗褂裤，与几双缝上底的线袜”。但就是这点“积蓄”也不在方志敏的身边，他交给妻子放在深山坞里藏着，准备今年夏天拿出来再穿。这些就算是方志敏唯一的财产了。

“我能舍弃一切，但是不能舍弃党，舍弃阶级，舍弃革命事业。我有一天生命，我就应该为它们工作一天！”从入狱那一刻起，方志敏就抱定了为革命牺牲的信念，尽管在肉体上受到了百般摧残，可不管敌人用什么手段，都难以磨灭他坚强的革命意志。他在铁窗下用敌人劝降的纸笔写下了《我从事革命斗争的略述》《可爱的中国》《清贫》《狱中纪实》等不朽华章，写下了一个共产党人对信仰的忠诚与执着。

在《清贫》一文中，方志敏如是写道：“清贫，洁白朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方！”在《可爱的中国》里，方志敏大声地疾呼：“亲爱的朋友们，不要悲观，不要畏缩，要奋斗！要持久的艰苦的奋斗！”“我虽然不能实际的为中国奋斗，为中国民族奋斗，但我的心总是日夜祈祷着中国民族在帝国主义羁绊之下解放出来之早日成功！”“目

前的中国，固然是山河破碎，国弊民穷，但谁能断言，中国没有一个光明的前途呢？不，决不会的，我们相信，中国一定有个可赞美的光明前途。”

敌人用“官、禄”引诱他，用“死”来威胁他，但他大义凛然、慷慨激昂地说：“为着阶级和民族的解放，为着党的事业的成功，我毫不稀罕那华丽的大厦，却宁愿居住在卑陋潮湿的茅棚；不稀罕美味的西餐大菜，宁愿吞嚼刺口的苞粟和菜根；不稀罕舒服柔软的钢丝床，宁愿睡在猪栏狗窝似的住所！不稀罕安逸，宁愿一天做十六点钟工的劳苦！不稀罕富裕，宁愿困穷！不怕饥饿，不怕寒冷，不怕危险，不怕困难。”“一个共产党员，应该努力到死！奋斗到死！”

方志敏烈士于1935年8月6日英勇就义，为可爱的中国流尽了最后一滴血。如今，方志敏烈士牺牲将近90年，但他留下的精神财富，一直激励着革命者和人民群众。习主席曾深情地说：“我多次读方志敏烈士在狱中写下的《清贫》。那里面表达了老一辈共产党人的爱和憎，回答了什么是真正的穷和富，什么是人生最大的快乐，什么是革命者的伟大信仰，人到底怎样活着才有价值，每次读都受到启示、受到教育、受到鼓舞。”

随笔

思想，无与伦比的力量

“五四”，是青春的代名词，蕴含着历史的厚度，浸润着奋斗的底色。五四精神作为中国人民在党的领导下为中华民族伟大复兴而不懈奋斗的宝贵精神财富，主要内容为“爱国、进步、民主、科学”，其核心是爱国主义精神。五四精神，成为穿越时空的“青春密码”，镌刻在中华民族的灵魂深处。

激情燃烧的岁月，砥砺奋进的征程。百年前，那些为国家民族命运奔走呐喊的青年，以他们的爱国情怀、追求进步精神、持续感召着一代代青年前赴后继，在坎坷的革命道路上、在崎岖的奋斗征程中留下坚实的足迹。

“我有宝剑，慷慨从戎，击楫中流，泱泱大风，决胜疆场，气贯长虹，古今多少奇丈夫。碎首黄尘，燕然勒功，至今热血犹殷红。”这首悲壮高昂的《中国男儿》曾在那个波澜壮阔的时代为广大爱国青年所传唱。五四精神奔涌在每个中国有志青年的脉管中，滋润着一代代青年的心灵，引领着青年接续奋斗在伟大的征程上。

多少壮志青年在历史的舞台上，